



我国首颗亚米级超大幅宽光学遥感卫星

-H9"成功发射

北京时间2020年1月15 日10时53分,我国在太原卫 星发射中心用长征二号丁运 载火箭成功将"红旗一号 -H9"发射升空,卫星顺利进 入预定轨道,发射任务取得 圆满成功。

"红旗一号-H9"卫星是 由长光卫星技术有限公司自 主研发的新型高性能光学遥 感卫星。该星充分继承了"吉林一号"卫星成熟单机及技 卫星成熟单机及技 术基础,首次采用大口径大

系统设计,是全球目前幅宽最 大的亚米级光学谣感卫星 且 备高分辨、超大幅宽、高速存 储、高速数传等特点。卫星人 轨后,将与此前发射的15颗 "吉林一号"卫星组网,星座的 拍摄覆盖能力将得到大幅提 升,为政府及行业用户继续提 供更加丰富的谣感数据和产 品服务,逐步推动遥感服务向 大众市场迈进。

中国红旗联袂长光卫星

互换与共创,携手开启汽车产 业与卫星产业的新篇章。双方 将围绕卫星通信、卫星算法赋 能汽车、遥感应急、特种车辆、 无人驾驶、汽车工业新材料搭 载试验等方面作为技术开拓 方向,共创未来。

'红旗一号-H9"卫星采 用大容量固态存储设计,具备 实时拍摄实时传输的能力,极 大提高了星座服务能力。

/记者 李娜 报道 资料图片

迎新春 南通五车队扮靓车厢

为认真做好今年的春运 工作,长春公交南通公司五 车队根据往年的春运经验, 结合当下的具体实际工作, 自上而下,每个人都积极地 投入到春云丁作中来。作为 南通公司五车队五星级驾驶 员,杨宇昕不仅立足本职岗

位,认真把车开好,让广大乘 客高兴而来,满意而去,他还 用心把车厢装扮一新, 在车 厢内营造一种浓浓节日氛 围。"确保乘客来得了,走得 好,走得安全,我们每位驾驶 员都要有明确的安全责任。 特别在春运期间, 我们每个

人都不能有丝毫松懈和马 虎。"杨宇昕表示,为了更好 地护航今年的春运工作,他 和同事都已经向上级领导做 好保证,同时也做好了陪广大 乘客在公交车上过春节的思 想准备,把广大乘客安全送达 目的地。 / 记者 王海涛 报道

长春世界雕塑园

万人赏冰雪够震撼



长春雕塑冰雪天地活动由长春市政府主办,长春市规划和自然资源局承 办,长春世界雕塑园、吉林省旅游投资控股集团协办,于2019年12月12日至2020 年2月14日在国家AAAAA级旅游景区--长春世界雕塑园的92公顷园区举行。 用雪量约11万立方米,用冰量达4000立方米,投入资金逾5000万元,打造长春今 冬最大的国内顶级主题乐园"冰雪梦工厂",彰显雕塑之城、冰雪之都长春独有 的文化气质和魅力。

为让更多市民共享城市文化和冰雪旅游发展成果, 加快推动寒地冰雪 经济发展,抓住北京冬奥会的历史机遇,助力东北全面振兴全方位振兴,长 春世界雕塑园在第二届长春雕塑冰雪天地期间举办"万人赏冰雪"系列活 动。本次活动旨在通过号召全民亲近冰雪,提升人们冬季的生活品质,促进 "冰雪+"的产业发展格局,拉动冰雪经济发展,进而打造"冬季到吉林来玩 雪"这一冰雪品牌。

为助力冬奥会,推动街道社区和驻区单位阵地联享,提升辖区居民身体 素质及文化品位,建设"城市共享家园",1月15日雕塑园将携手明珠街道下 午15:30在雕塑园开展"同心协力迎冬奥、运动健身强体魄"明珠街道、雕塑 园居民冰雪节活动。这是万人赏冰雪系列活动的第二场活动。

社区居民在冰雪雕塑前拍照合影,在星光隧道流连忘返,雕塑园留下了他 们的串串笑声……社区居民感慨"今年的雕塑园冰雪雕塑作品质量更高,尤其 大雪雕特别壮观唯美,没想到雕塑园今年这么美,要告诉更多的亲朋好友前来

今年冬季,长春世界雕塑园实现了冰雪项目全面升级,将雕塑与冰雪融 合,园内汇聚了201件(组)独具特色的冰雕、雪雕外,脑洞大开的雕塑与冰雪 融合作品、炫酷的灯光秀、星光隧道、雪乡木屋、老北京庙会、雪圈大冒险、雪 合战、雪地摩托等各种冰雪体验项目也吸引了社会各界的关注。

/记者 孙莹 报道 摄

渤海银行长春分行 點為我 60001000日 500F

% 1万元起购 蠶量理财产品业绩比较基准4.5

財富勝敗: 0431-81965333 地址: 长春市绿区区里安大路2699号(与春明新交汇处) 葉车路线: 集14、22、222、84、224、364到铁两街下车即是 CONT. WHERE REVEE

温馨提示:集齐本专栏全年剪报可兑换科普礼品(具体兑换时间及方式将于 2020 年第四季度择期在报纸上刊登通知)

星期四

中国科学家将基因组分析速度提升5倍



吉林省科协 城市晚报社

- 主办

2020年第11期 总第722期

自基因组学技术问世以 ,测序与分析一直是基因组 学技术中最主要的两个环节。 实际上,与繁重的测序工作相 比,基因组的分析也同样复 杂,需要耗费大量时间。然而, 随着近年来基因组学技术发 展突飞猛进,这种状况正在逐 步改变。

日前,中国农业科学院深圳 农业基因组研究所阮珏团队在 《自然·方法学》上发表了第三 代测序数据组装算法 Wtdbg, 极大提高三代测序数据的分析 效率,与去年4月发表在《自 然·生物技术》上的 Flye 算法 相比,分析速度提升了5倍,并 首次将测序数据分析时间降低 到少于测序数据产出时间。

基因组的测序与分析

DNA 测序技术成熟于上世 纪 70 年代中后期,1990 年人 类基因组计划的提出,将基因 组测序技术逐步由实验室迈入 商业化阶段;到 2004 年人类基 因组计划完成时,第二代基因 组测序技术已经相对成熟,开 始大规模商业化应用:2013 年,单分子等第三代测序技术 出现,也预示着测序技术应用 更广,测序的成本越低。

"如今,完成一个人的全基 因组测序是普通家庭都可以负 担起费用的'平常'事情了。以 三代测序为例,完成个人全基 因组测序仅需1天时间、费用 低于5万元。"论文作者、中国 农业科学院深圳农业基因组研 究所研究员阮珏说。

在测序技术日新月异的同 时,分析技术也在共同成长。以 人类基因组组装为例,在2014 年需要消耗 50 万个 CPU 小 时,且只能在超大计算机集群 上进行。因而,以全基因组组装 方式对群体进行测序分析已经 成为生物医学研究的趋势。

关键钥匙:模糊布鲁因图

Wtdbg 算法的开发得益于 个新的组装图理论--模糊 布鲁因图的提出。模糊布鲁因 图借鉴了德布鲁因图的思想, 将测序数据切分为固定长度的 短串,再从短串构建出的图上 恢复出全基因组序列。

上世纪90年代,德布鲁因 图被引入基因组组装领域,其

以速度优势常用于第二代测序 数据的组装分析,但因测序噪 音极高,从未成功应用在第三 代测序数据。

2013年起,阮珏和美国哈 佛医学院的博士李恒在德布鲁 因图基础上,设计出一个新的 组装图理论——模糊布鲁因 图。通过重新对短串进行定义, 它能够容忍高噪音数据,并随 后对生成组装图和恢复基因组 序列做了大量相应的重构,使 其兼具高效率和高容错的优 点。

不断进化的新算法

近年来,生物信息学领域 的科学家们致力于改变这种数 据产出速度远高于数据分析速 度的尴尬状况,不断开发出更 高效的组装分析算法。

2013年,阮珏与李恒合作 开始了测序数据分析方法如组 装算法的开发,力求推动测序 数据的分析速度更快、分析质

量更高。2016年,他们的研究结 束,并将研究成果 Wtdbg 对所 有人免费开放使用。3年来,这 项成果不仅被几十篇学术论文 引用,还被国内多家基因测序分 析公司作为主要组装分析工具, 并目在 2019 年世界大学生超 算竞赛中作为性能测试赛题。

"我们收到大量反馈,不仅 有助修订算法软件中的漏洞,还 带来了新想法和思路。算法需要 不断在实践中完善,只有通过更 多实际应用,我们才能更有效调 整改进这套算法。目前的算法与 2016 年相比已经是 2.0 版本, 而更高版本的算法于今年初也 "阮珏说。 开始了研究。

更多精彩尽在:





科普中国

吉林科普微窗

